



第136期 · 2023年1月

非賣品

走出「愁城」 活好當下

你感覺：時間過得飛快，還是度日如年？

——說「度日如年」，那是因為過去三年我們都被那瘟疫困擾，真是一個「困」字，不少人困在香港，甚至是困在家裡！用「度日如年」來形容，雖有點兒誇張，但一個「年」字可教我們想到新的一年又來了！

很好、很好，總算有一個好消息：通關了，開放了，大家可以舒一口氣了！

我們可以到處走走看看，總好過「困坐愁城」。農曆新年前半個月宣佈通關，真是一陣「及時雨」！

我們妙法寺也一下子活躍起來，就在剛宣佈即將「開放」那天，便有多隊旅行團作本地遊的來到妙法寺。

三年來，到寺院來禮佛者，用「冷冷清清」四字形容，並不為過。這是瘟疫當前無話可說。

今天，我們可衷心地祝願大家走出困境，讓身心來得舒泰一些。到屯門藍



如意吉祥！

妙法寺仝人敬賀

《九魚圖》李煥平作品

地作一日遊也是一個好節目。

先在妙法寺好好地觀賞一下花草樹木，好好地禮佛，然後，我建議大家到旁側的藍地大街走走看看，觀賞一下



這些足以令我們產生懷舊情緒的鄉村風貌。

有不少遊人有以下的評語——

到藍地大街走走很有意思，它雜上好些新潮小店，連亞洲一些國家地區的小食風味也有，有些還具法國露天茶座特色的。既保留七十年代、八十年代的鄉間小店風情，也有「前衛」「新潮」的，譬如：新髮型店之類。真有趣。

今時今日，能夠如此交通方便地走進鄉間小鎮去，而且也接觸到一點懷

舊風情，藍地大街實在是個不錯的好去處。

遊寺兼遊街，一樂也！趁着農曆新春的喜慶熱鬧；趁着冬去春來的日子來臨；趁着「三年愁城」的過去，讓我們提醒精神，活好當下。

就在距離農曆新年還有十天的日子，我在藍地大街走走看看，又感受到一些喜慶氣息——有好幾家小店售賣揮春、對聯，過年呀，紅彤彤的，多好！



心情喜悅

接近耶穌誕的時候，很多地方都擺放紅葉盆栽，這是增加熱鬧氣氛。

反正「耶誕」也接近新年了，在這些日子裡擺放紅葉盆，同樣是一派喜慶洋洋。近些日子在妙法寺內看到這些紅葉，心情也很好，特別是在現今疫情日漸放緩的時候，人們也希望到處走走看看，即使是「走馬看花」，也可把心情放寬開來，讓我們迎接更美好的日子。



回來了！

疫情三年，三年來不少人「枯坐」家中。一旦開放(其實是疫情稍作緩和)，人們便希望多些機會在郊外走走。

趁着公眾假期，趁着大地回曠，旅行團也蠢蠢欲動了。那天耶誕次日，我剛回到妙法寺便遇上兩個旅行團，合共百餘人到來參觀。一下子，又感覺到熱鬧興旺回來了。

自性.....

陳青楓

我們在學習佛文化的時候，最重要一點是要明白「自性」。

「自性」是什麼呢？——照字面解便可以了，是我們自家本來就具備的性情。那麼，我們「本來就具有的性情」又是什麼呢？——佛性！

這一點認識非常重要，很多人似乎不明白這點，求佛性總是向外求，「求觀音菩薩」、「求如來佛祖」、「求……」心在想、口在唸，想的，唸的都是向外求，向他人求。這就是「迷失本性」了吧？而佛教文化裡，特別是我們在學習《壇經》，常會看到六祖惠能大師一而再再而三地強調大家要回歸本性。

請看看《壇經》裡這一句：

「自性若悟，眾生是佛；自性若迷，佛是眾生。自性平等，眾生是佛；自性邪險，

佛是眾生，汝等心若險曲，即佛在眾生中，一念平直，即是眾生成佛。」

你看，惠能大師這個說法是何等的清晰明白，是深入淺出地告訴我們一些道理，可不像某些「說法大師」，惟恐別人說他「沒料」，總是彎彎曲曲，故布高遠地去說道理。結果呢？大眾祇是「聽得一頭霧水」而已。

——「你聽得一頭霧水嗎？那是你的修為未夠，你未能理解！」

甚至會說：「你連進入門檻也沒有！……」

這是嚇唬別人而已。當我們曉得實情之後便會「啞然一笑」。

《壇經》之所以千年來不斷地廣為傳播，不斷地受大眾歡迎，這實際上就是它在「實事求是地講道理」。

禪詩・禪話 (二)

土饅頭

城外土饅頭
餡草在城裡
一人吃一個
莫嫌沒滋味

這首詩看起來像「打油詩」，淺白、易懂。表面上像「白開水」，但讀過之後，慢慢咀嚼一下却有很好滋味。

我們可特別留意的，是寫這首詩作者名王梵志。他是唐代僧人，但他的詩却是很民間的，很深入民間，在民眾的生活裡活起來。但我們在留傳下來的唐詩宋詞裡很少見到他的姓名，他可不像李白、杜甫、王維那些「大家」。王梵志的詩稿還是從敦煌遺稿裡才見到的，後人也為之結集。

這首「土饅頭」，也像王梵志其他的詩，都很通俗。「土饅頭」指的是墳墓。我曾經到過敦煌，車在戈壁灘上行走，我也看到一個個簡陋的「墳」，僅是一堆泥土堆起來，真像「土饅頭」。

有與無

四大由來造化工
有聲全貴裡頭空
莫嫌不與凡夫說
祇為宮商調不同

此詩作者從諗，是唐代禪師。

我們先來說一句詞語：何謂「四大」？「四」者乃指地、水、風、火。大，指其廣大。

這首禪詩，不難明白的，它道達出廣博的地、水、風、火這「四大」之有，都是從無中來的。——「有聲全貴裡頭空」。這首詩題目是「魚鼓頌」，是借「魚鼓」來說明問題。

後兩句則坦蕩蕩地說明「有」與「空」，一般執迷未悟者可能不理解的，也沒有什麼大不了呀，這好比音樂水平的不同，(宮商，指音樂。)這其實是希求一般民眾對禪學作進一步的認識與學習。

「怪詩」？

焰裡寒冰結
楊花九月飛
泥牛吼水面
木馬逐風嘶。

這是一首「怪詩」嗎？——火焰裡怎麼會結冰？不可能在九月見到楊花；既然是泥牛，怎會在水中吼叫？同樣地，既是木馬，又怎麼「逐風嘶」？

表面上，都是荒謬的。作者正是利用這種「不可理喻」的荒謬去說明問題——我們不必太「理性」地，循着規矩地去思考問題，是可以換過一個角度去聯想的。

寫出這首「怪詩」的作者，是大名鼎鼎的佛教領袖人物，他是唐代的曹山本寂，即是曹洞宗的開山祖師。

如果你讀這首詩，僅僅從荒謬、怪誕這樣的角度去理解，顯然與個「禪」字仍未帶上感覺。

獨釣寒江雪

千山鳥飛絕
萬徑人蹤滅
孤舟蓑笠翁
獨釣寒江雪

這首詩，相信不少人都讀過了，他是唐代著名詩人柳宗元的作品。柳氏不僅詩寫得好，也同時是一位提倡古文的領導人物，有「唐宋八大家」之一的稱號。

這首「獨釣寒江雪」，我們不妨閉上眼睛慢慢地唸，慢慢地咀嚼它的意境，你將會一下子地被它打動。

「千山鳥飛絕，萬徑人蹤滅」，是何等的一種孤寂之境。「鏡頭」一轉，一個人在寒冷的江面上釣魚，那份悽迷一下子把那孤絕提升起來了，更形迷茫。

我們在體會禪詩的時候，是不是也可以本此心境？

不少寫國畫者也都以此作題材，但真正能表現出那意境的，實在不容易。僅僅寫一個「獨釣寒江雪」的漁翁，也無甚意思。

如意吉祥利是封

如果你有興趣收集利是封，也許在農曆新年前你會有一項愉快而又有意思的活動。

今時今日，「利是封」已經不僅僅是為了封利是，還成為一項有趣有意義的設計。一些機構更以利是封作為推廣，真是多姿多彩。設計利是封，寫上吉祥語！也是今天很多人喜歡收集的原因！有一位朋友收集利是封就好像集郵，五花八門，七彩繽紛！你也可以見到，今天的利是封更多地以小朋友的喜愛為設計對象，這更增加它的功能作用了。







談佛陀的怨親平等

·智銘·

(原刊於一九八八年二月《內明》第一九一期)

佛陀成道以後，曾經返回故國省親，方便度化了不少的王親國戚出家，連他尚是太子身時與耶輸陀羅所生的獨子羅睺羅，也成了佛陀僧團中的第一個小沙彌。其中如同父異母弟弟難陀、堂兄弟提婆達多、阿難及姑母之子室師等等，都出家而為僧團中一份子。雖然有了這麼多血親加入僧團，但佛陀對待他們一視同仁，沒有任何特殊優厚的待遇。

當佛陀住舍衛國祇樹給孤獨園精舍的時候，他的弟弟難陀也住在那裏。那時候的比丘們，身上穿的是糞掃掃衣，手內持的是粗瓦鉢。可是難陀却不然，他的身上却穿着鮮艷上好的淨衣，手持上好的淨鉢。意氣昂揚，態度傲慢，凌辱其他的比丘，常自高言說：

「我是佛陀的弟弟，是佛陀姨母所生之子。」

這種自抬身價，希望在僧團中享受特權的傲慢作風，很不為其他比丘所能接受。所以有很多位比丘去到佛陀前稟告說：

「世尊！難陀比丘身穿鮮艷的上好淨衣，手持上好的淨鉢，口口聲聲說自己是佛陀的弟弟，是佛陀姨母所生之子，他充滿傲慢，凌辱侮蔑其他比丘。」

佛陀聽了這些比丘們的投訴以後，就吩咐一位比丘去召喚難陀來。那位比丘依佛陀的囑咐，到了難陀的住處，告訴難陀說：

「世尊召喚你，請你快去！」

難陀聽了，立即動身去到佛陀座前，頂禮以後站在一邊，佛陀問難陀：

「你真的穿着鮮艷的上好淨衣、手持上好淨鉢，又口口聲聲說是我的弟弟，是我姨母所生之子，對待其他比丘態度傲慢，真有這樣的事嗎？」

面對佛陀嚴厲的質問，難陀如實地答道：

「是真的，世尊！」

佛陀告誡難陀說：

「你不應該做這樣的事，着好衣、持好鉢，對你一點好處都沒有。相反地，你應當樂住阿練

若，住在塚間樹下，衲衣乞食。你若是我弟弟，是我姨母所生之子，就應當修頭陀行。」

難陀經過佛陀的這一番教訓以後，就很誠懇地改過，遵照佛陀的指示修頭陀行，很有成就，他能言善道，將聽自佛陀的教說，以及自我的實踐所得，能用來教導其他的比丘，他的說法很是得體，深獲一般比丘們的好評和佛陀的讚許。有一次，佛陀當着大眾說：

「在善說法的諸比丘之中，難陀比丘最為第一；他的儀容端正，以出身豪姓之子來說，難陀比丘最為第一；他捨棄一切的欲求，更能收攝諸根，飲食知量，於初夜、後夜精勤修道，修念覺意，常現在前，難陀比丘更是最為第一。」

「怎麼說他能攝諸根呢？因為他已經不着色、聲、香、味、觸、法。」

怎麼說他飲食知量呢？因為他只求食以上飢，不為色力；只為修梵行，裁自取足，如自脂車，亦如治癱，不為色力，肥鮮端正。」

「怎麼說他初夜、後夜精勤修道呢？因為他晝則經行，夜則坐禪，除陰蓋心，於其初夜，洗足已訖，正身端坐，繫念在前，入於禪定，

訖於初夜；又於中夜，右脇着地，足足相累，繫心在明，修念覺意；於後夜初，正身端坐，繫念在前。難陀於初後夜，專心行道等無有異。你們這些族姓之子呀，難陀比丘檢心不散，正觀東方，南、西、北方，亦復如是，檢心觀察，不會錯亂，苦受樂受、不苦不樂受，悉知是緣起法，並知此諸受起、滅、久、近；亦知諸想起、滅因緣；亦知諸覺當住、起、滅因緣。你們也應作如是學，守攝諸根，飲食知量，初、中、後夜，精勤修習，修最上念覺，一如難陀者然。」

「我今日之所以教你們學難陀所修之行，是希望你們能如難陀一樣有成就，倘若真有比丘學難陀之行，他的成就也必和難陀一樣。」

難陀是一位很聰明、很有善根的人，他受了佛陀的教訓，能知過而改，終成道業，蒙佛讚歎。這是佛陀行怨親平等教法的一大成就。若當初佛陀有絲毫徇私之情，對難陀比丘穿好衣、食好食、嬌慢自大予以寬容、寵縱的話，不但難陀不能知過、改過、遷善，而佛陀也失其怨親平等的精神了。

別外還有一位叫「窯師」的比丘，他是佛陀

「終日說菩提」

《壇經》裡說——

「自性具三身，發明成四智。不離見聞緣，超然登佛地；吾今為汝說，諦信永無迷，莫學駛求者，終日說菩提。」

這則話，最重要是最後兩句。它正好告訴我們，長期以來，不少學佛者、參佛者，都是「得個講字」，口中不斷地唸着佛號，有用嗎？——一味的唸佛號，或者一味的在「終日說菩提」，那祇有兩個原因，一是懇求佛菩薩「打救」你，這是「向外求」；另一個原因是以為這樣唸便可以了。

是真的可以嗎？《壇經》裡這則話是切實地告訴我們：重要的是學習，是理解，然後切實地去做。——自性，是我們有自身的能力，這是本性，不假外求。

姑母所生之子，與佛陀有表兄弟之誼，隨佛陀出家以後，心中也常懷憍慢，對有德的長老比丘不加敬重，內心毫無慚愧，自己常口無遮攔，對其他比丘要理不理少與搭腔的漠視態度，很不高興而心生瞋恚，比丘們見他如此憍慢，有點忍受不了，就去佛陀之前稟告：

「世尊！窒師比丘常生憍慢，常常說：『我是佛陀姑母之子。』對其他長老非常輕慢，話無休止，對其他比丘不與其語的態度，常生瞋恚。」

佛陀聽了，告訴一位比丘說：

「你去叫喚窒師比丘來。」

那比丘奉了佛陀之命，去召喚窒師比丘。窒師比丘很快地去到佛陀座前，佛陀問他：

「你見了諸長宿比丘無恭敬心，無慚無愧，自己多言，其他比丘不與你共語的時候，便生瞋恚，這事是真的嗎？」

窒師比丘稟告佛陀說：

「是真的，世尊！」

佛陀告誡窒師比丘：

「你若真是我姑母之子，應對宿德長老比丘

深生恭敬，有慚有愧；自己應該少說話，聽到他人說話時，尚應該多修忍受。」

窒師比丘受佛陀告誡以後，也能改過自新。在諸豪姓親族之中，唯一不受佛陀教化的，只有提婆達多。他是斛飯王之子，是佛陀的堂弟，與阿難尊者是親兄弟。可是，他兄弟二人的德行却完全不一樣，阿難尊者一心奉事佛陀，二十多年寸步不離；而提婆達多在讀誦六萬法藏並修得神通以後，以為自己的成就已超過了佛陀，應與佛陀分享一切的名聞利養。因而與佛陀分庭抗禮起來。

有一天，他在四禪定中暗自思惟：

「這個摩揭提國，誰為最勝呢？只有太子阿闍世，當會繼承王位，我今天若能將他調伏，就能駕馭一國的人民了。」

提婆達多這魔念一起，就出定前往太子阿闍世處，神通變化為一頭寶象，從門而入，非門而出；又變為一匹寶馬，也從門而入，非門而出；再化為一沙門，從門而入，靠向虛空而出；最後化為一個身着瓔珞莊嚴的小孩，跳坐在阿闍世的膝頭上。阿闍世見他可愛，就抱起小孩，嘴對嘴

「為做而做」

《四十二章經》裡有這樣一句話——

「佛曰：吾法無念念，行無行行，言無言言，修無修修。會者近爾，迷者遠乎。言語道斷，非物所拘，差之毫釐，失之須臾。」

佛教導我們不要為念而念，不要為修行而修行，也不要為說而說。最要緊的，是我們清楚明白本身真正的追求是什麼。我們也不要受外間的規限與影響而妨礙了自己的修行。一切都在乎自己的覺悟、理解。明白了這些之後，心境便澄明了。

這節話最重要的便是提醒我們不要「為做而做」，那是一種形式而已，沒有好處的。

地吻着，並將自己的唾液吐了一口到小兒口內。提婆達多為了名聞利養，竟將阿闍世的唾液嚥下去了。

「提婆達多見阿闍世已上鉤，乃自小兒身回復原來的比丘身。阿闍世見他有這許多神通變化之事，認為提婆達多的神通變化比佛陀要高明多了，所以對提婆達多深生敬信之心。自此，每日以五百車食物供養提婆達多，而提婆達多也籠絡了五百位比丘成為一派，天天接受供養。」

這時候另有些敬仰佛陀的比丘在王舍城行乞，乞食完畢以後，回到佛陀座前稟告說：

「世尊！我們去王舍城乞食的時候，見提婆達多召集遠近比丘五百人，大獲供養。」

佛陀聽了，告訴比丘們說：

「你們對提婆達多的受供，不應生欣羨之心，為什麼呢？提婆達多已為利養所傷害，就好像芭蕉樹，一旦生出果實就會死掉；也像蘆竹結子、貳驢驥懷孕一樣，都是要喪命的。提婆達多得於利養，他將來的結果與這些沒有什麼分別。」

提婆達多愚癡無智，不識義理，將長夜受苦，是故汝等，若見於提婆達多為利養之所

危害，宜應捨棄貪求之事，審諦觀察，莫貪利養。」

佛陀聽了比丘稟告說提婆達多得甚多利養之後，為什麼不也叫比丘去喚他來教誡一番呢？佛陀知道提婆達多沒有善根，愚癡無智，教化不了，所以只是教其他比丘不要像提婆達多一樣地貪圖利養。

以上所列述的三位比丘——難陀、窯師、提婆達多，與佛陀都有血親關係，佛陀度脫了難陀與窯師，對提婆達多則予捨棄不度，這是因為難陀與窯師二位比丘有慚愧心，能自力向上，成就了被度的因緣；而提婆達多無慚無愧，自甘墮落，無有被度的因緣，所以佛陀只好將他放棄。這可以給我們一個範例，學佛的人是否能得度，全看學佛人是否自力向上，成就了被度因緣；若自力不向上，沒有成就被度因緣，佛陀再慈悲也莫可奈何。佛陀是怨親平等的，能度者雖怨必度，不能度者雖親亦不度。



生活語言

生活中的語言，其實就是我們生活磨練、體驗的積累，是人生的智慧。

我們隨便舉例說說——

「心靜自然涼！」

這話語便很有生活學問了。

《修習止觀坐禪法要》裡說——

「心安而後道隆，飲食知節量，常樂在空間，心靜樂精進，是名諸佛教。」

你看，心清靜便容易精進。心靜自然涼，這個「涼」字便是引導我們如何去建立一個學習的基礎。「飲食知節量」，不正是我們平日經常說的：「飲食要有節制，不要暴飲暴食！」

你看，佛學其實是多麼接近我們的日常日活。

濟公誕活動



濟公「法號道濟，又稱濟癱和尚」濟公活佛，俗家名李修賢，生於一一四八年，歿於一二〇九年，有說他的誕辰是農曆二月二日，屬於南宋時期人物。

濟公活佛在民間印像是瘋瘋癩癩的，不似一個俗世的「出家人」，甚至被稱為「狗肉和尚」。但他的好打不平，為民做好事的形象却是深入民間的。於是這位道濟禪師也像不少著名佛道人士一樣，被供奉起來了，不少地方都有「濟公廟」。

香港同樣「供奉濟公不甘後人」，在港島，原來的灣仔迪龍里有一座濟公廟的，但是後來此地改建商廈，迪龍里濟公廟也就遷移到上環廣福義祠去。

廣福義祠即是百姓廟，在太平山街，供奉的是地藏王。此祠建於一八五六年，逾百年歷史了，它廣為人知的是當年收容了不少重病，以致一些客死異鄉的「孤魂野鬼」，遂有百姓廟之稱。東華三院的前身也正是廣福義祠。今天，「百姓廟」的那些神主牌，安放在廟的後座，前方就是供奉地藏王與濟公活佛的地方，也像其他一些廟宇那樣，還有其他的菩薩像，以及太歲元辰等，可「式式俱備」的。

前些日子，路經此地順便「入廟拜神」，禮敬諸佛。可想不到却有意外收穫。原來這濟公廟也同時舉辦濟公誕活動。用文字與圖片介紹濟公生平事跡。有趣的是連那套「濟公服」

也展示出來了，原來香港也曾舉辦過穿著濟公服這活動的，甚至列入健力士大全中去。

所有佛道其實都是導人向善的。濟公——道濟當然也不例外。在這次展覽中，也展示出一則「濟公聖訓」，很有意思的，不妨在這裡刊登出來供大家參看。

濟公聖訓

一生都是命安排	求什麼	今日不知明日事	愁什麼
不禮爹娘機世尊	敬什麼	兄弟姐妹皆同氣	爭什麼
兒孫自有兒孫福	憂什麼	豈可人無得運時	急什麼
人世難逢開口笑	苦什麼	補破遮寒暖即休	擺什麼
食過三寸成何物	嫌什麼	死後一文帶不去	懼什麼
前人田地後人收	佔什麼	得便宜處失便宜	貪什麼
舉頭三尺有神明	欺什麼	榮華富貴眼前花	做什麼
他家富貴前生定	妒什麼	前世不修今受苦	怨什麼
賭博之人無下梢	要什麼	治家勤儉勝求人	寄什麼
冤冤相報幾時休	結什麼	世事如同棋一局	算什麼
聰明反被聰明誤	巧什麼	虛言折盡平生福	讓什麼
是非到底見分明	辯什麼	誰能保得常無事	請什麼
穴在人心不在山	謀什麼	欺人是禍燒人福	卜什麼
壽自謹生愛物增	殺什麼	一旦無常萬事休	忙什麼

廣福義祠

香港百年來的濟公足跡

廣福義祠 - 香港百年來的濟公足跡

灣仔區是港島最早發展的區域之一，因此有著不少的古蹟，單是皇后大道東上，便有舊灣仔郵政局、舊灣仔街市及灣仔洪聖古廟等。在這條街上，還曾經有一條歷史悠久的掘頭小巷「迪龍里」。相信只有熟悉灣仔區的老香港才有印象。迪龍里落成的年份，早已無從考究。不過據資料顯示，巷內座落兩所廟宇，分別是門牌為迪龍里12號的綏靖伯廟，以及相傳建於1847年的濟公廟。

因土地收購及區內重建，這小巷及週邊位置均被清拆，改建成現今的胡忠大廈。

遷入百姓廟的濟公

原本位於迪龍里的濟公神像幾經轉折最終落座於現時太平山街的濟公廟，現時由東華三院管理。

濟公誕與濟公信眾

說起濟公，不少人會聯想濟公電影。90年代的香港社會，濟公一時成為影視界的熱門創作題材，濟公在內地是一名相當著名的活佛，濟公傳說所記載的故事，亦不斷被媒體以之為題創作成大眾化的影視節目及歌曲。在中國民族故事於2006年被列為首批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。據載濟公文化於40年代由潮州一帶傳入香港，至深入民心，成為百姓心中的英雄，濟公可說是佛教最深入民間的人物之一。現時每逢濟公誕，都會有大批善信到廟中參拜。



迪龍里的濟公廟

廣福義祠 - 香港百年來的濟公足跡

灣仔區是港島最早發展的區域之一，因此有著不少的古蹟，單是皇后大道東上，便有舊灣仔郵政局、舊灣仔街市及灣仔洪聖古廟等。在這條街上，還曾經有一條歷史悠久的掘頭小巷「迪龍里」。相信只有熟悉灣仔區的老香港才有印象。迪龍里落成的年份，早已無從考究。不過據資料顯示，巷內座落兩所廟宇，分別是門牌為迪龍里12號的綏靖伯廟，以及相傳建於1847年的濟公廟。

因土地收購及區內重建，這小巷及週邊位置均被清拆，改建成現今的胡忠大廈。

遷入百姓廟的濟公

原本位於迪龍里的濟公神像幾經轉折最終落座於現時太平山街的濟公廟，現時由東華三院管理。

濟公誕與濟公信眾

說起濟公，不少人會聯想濟公電影。90年代的香港社會，濟公一時成為影視界的熱門創作題材，濟公在內地是一名相當著名的活佛，濟公傳說所記載的故事，亦不斷被媒體以之為題創作成大眾化的影視節目及歌曲。在中國民族故事於2006年被列為首批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。據載濟公文化於40年代由潮州一帶傳入香港，至深入民心，成為百姓心中的英雄，濟公可說是佛教最深入民間的人物之一。現時每逢濟公誕，都會有大批善信到廟中參拜。

書籍出版的精益求精

月前，辦了一個書畫展，很欣慰的是頗受參觀者歡迎。當然，「吾人仍需努力」。與此同時，還一併出版了一本以畫論為主的書本，由三聯書店出版。這本書是以書畫為題材，也同時探討文人畫的發展。此外，還以「人生」作思考，談及一些「人生道理」。因此，這本書便來得比較「高格調」了。(有文友、畫友稱之為「高格調」，不敢當！要學習的地方還很多！)

不過，我倒想利用那空間談一些佛學知識，內裡有多篇文章與畫作都與禪學有關連的。作為佛教徒，我正想利用這難得的機會摸索學習，並希望得到各方面的指導。此書已在書店發售，日前我在商務印書館書店看到這擺設，甚為「搶眼奪目」，在今時今日做出版是如此艱辛，能有此擺放，十分感激。

今天雖然網上看文字、看書已大行其道，可我還是喜歡拿着一本書慢慢地看，圖文並茂，着迷的地方還可以一看再看。

這個讀紙本的書，不少「讀書人」都喜歡這樣，相信出版書籍這傳統做法，不會因為電子網絡的流行而消失的，它有它的存在價值。

倒是今天出版書本，在內容上更要精益求精，這才有所謂「生存之道」。





「三毫子小說」

在天地圖書公司看到一個書櫃，展出十餘本「三毫子小說」。

原來這是一個「迷你展覽」，把上世紀五十年代一些流行小說展現出來。這小小展覽名之為「落葉飛花：香港三毫子小說藏品展」。很可惜是「眼看手勿動」，都是放在一個玻璃櫃內，看着那些封面而已，可沒有像其他的書那樣供人翻閱。這也沒什麼好說的，距今七十年矣，彌是珍貴。

這些流行小說的出版，風行於五十年代，到六十年代初期經已終結。

其實也說不上終結的，祇是價錢稍貴了，也獨立起來，完整地以一本專書出版。「三毫子小說」不是專版嗎？有些是，有些則是作為一本綜合性雜誌出版，而它作為該雜誌的重要內容。一個「三毫子小說」大概是四、五萬字吧！也同時造就了後來不少作家，譬如後來成為名作家的劉以鬯，他五十年代也寫過不少這類小說。

筆者屬於「余生也晚」，我祇在六十年代末期才開始寫小說，那時候雖然仍流行這些小說，但價錢已提高到一元五角了。以當年的經濟價值來說，還是頗為經濟「抵睇」的。那些年，這類流行小說的題材，十之八九都是寫愛情，稱之為「愛情小品」亦未嘗不可。與此同時，報章上的小說也大行其道，六十年代、七十年代的報章小說會是整個版面的，可以稱得上百花齊放！

今天呢？連報紙也給人一個「日落黃昏」之感，這類流行小說早已無立足之地。



東與西

我們方塊字，最初的結構是從甲骨文而來。所謂甲骨，指的是烏龜之骨，最原始的中文字都是刻在甲骨上的。

我們從造字中看到，好些字都與甲骨——烏龜之骨有關係的，我們的字從象形中來，則像龜殼結構的字形便多了。

● 「東、南、西、北？這四個字，如果追溯起來，居然佔了三個與龜殼的形狀近似，——或者是從此中得靈感而來。

「東」，中間那像「田」字位置在甲骨文裡的寫法便好像龜板。

再看，「西」字中間那部分在開始的時候也形象近似，後來才減化開來的。從形狀上說，這個「西」字的下半部分，寫起來像一個鳥巢，不就是告訴你：日薄西山了，百鳥歸巢了。這個「西」字就有這含意。

南與北

這個「南」字，如果你翻開甲骨文來看，它同樣有趣，中間部分像甲骨，而頭上那一「點」，原來真的與烏龜形狀有關，是龜頭的意思。

這個「南」字也像其他文字一樣，隨着歲月的增加字形也越見簡化。

不過，這個「北」字可一直「固執不變」，由甲骨文年代開始，都是以兩個人背對地相對着。開始時是兩個人樣，但到了現在，雖然人樣沒有了，但背對背的形態依然。

再說，這個「背」字原來也與「北」字共用的，後來才分起家來，就好像一個大家族，人多了便要分家，字義的發展也是這樣。